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Fonética e fonologia

1) Qual alternativa NAO apresenta o0 mesmo som de “qu” como em “pio de queijo”?
A) Quinta.

B) Requinte.

C) Queréncia.

D) Enquanto.

2) Acerca da fonologia, analise as assertivas abaixo:

I. A palavra “avassalador” tem um digrafo.

II. As palavras “honorario” e “defensora” tém o mesmo niumero de fonemas.

III. A palavra “sequelado” apresenta encontro vocalico do tipo ditongo crescente.
Quais estao corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas III.

C) Apenas I e IL.

D) Apenas II e III.

E) I, IT e III.

3) Sobre fonética e fonologia, analise as assertivas que seguem:

I. A fonética e a fonologia estudam o aspecto fisico-fisiologico, isto €, o aspecto fonico. A fonologia se
ocupa do aspecto acustico e fisioldgico dos sons reais e concretos; ja para a fonética, a unidade bésica nao ¢
0 som, mas o fonema.

II. A realizagdo fisica do fonema, mediante emissdo de ondas sonoras pelo aparelho fonador, denomina-se
“fone”. Ha casos em que um determinado fonema ¢ realizado fisicamente por mais de um fone, de que
decorre falar-se em alofones de um s6 fonema.

III. Os sons que integram o sistema fonético-fonoldgico do portugués, considerando as modalidades de
articulagdo, podem ser identificados segundo o modo de articulagdo, o ponto de articulacdo, o fluxo de ar e o
vozeamento.

Quais estao corretas?

A) Apenas 1.

B) Apenas I e II.

C) Apenas II e III.

D) I, Il e III.

4) Assinale a alternativa em que as trés palavras tém — cada uma — o0 mesmo nimero de letras e de
fonemas.

A) exterior — espaciais — florestas

B) impacto — humano — pesquisadores

C) pandemia — mudangas — ciéncia

D) quietos — sustentavel — experiéncia

E) influentes — conscientes — aquecimento

5) Quanto a separacao silabica, analise os itens abaixo:
I. A-dap-ta-¢ao.
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II. O-p-¢ao.

III. A-rroz.

Esta(ao) CORRETO(S):
A) Somente o item I.

B) Somente o item II.

C) Somente os itens I e III.
D) Somente os itens II e III.

6) A respeito da grafia e do numero de fonemas, é pertinente atestar que apresenta SOMENTE um
digrafo - seja consonantal, seja vocalico - e seis fonemas:

A) janela

B) vidros

C) domingo

D) gentes

E) tinham

7) Assinale a alternativa na qual haja a presenca de hiato.
A) Gestao.

B) Populacao.

C) Magnitude.

D) Saude.

E) Seguidores.

8) Sobre fonética e fonologia, assinale a alternativa que preenche as lacunas abaixo
CORRETAMENTE:

A reproduz graficamente todos os sons que reproduzimos. Ela anota todas as
diferengas perceptiveis e para as quais se deseja, por algum motivo, chamar a atencdo; deve ser anotada entre
conchetes: “tia” ['tfia].

A reproduz graficamente s6 os fonemas de uma lingua, ndo levando em conta a
diversidade dos sons que realizam esses fonemas na fala. Ela ¢ feita entre barras obliquas: “tia” /tja/

A) transcrigdo fonologica | transcrigdo fonética

B) transcrigao fonética | transcrigao fonoldgica

C) descri¢ao metalinguistica | transcrigdo fonologica
D) transcricao fonética | descricao metalinguistica

9) Analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.
( ) Em brasileiro e destacou ha ditongo decrescente.

( ) Em bairros ¢ qualquer aparecem ditongo e digrafo.

( ) Em pais e imobilidria ha hiato.

( ) Em iguais e sociais ha tritongo.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
A)V-V-V-V.

B)V-V-V-F

OF-V-V-F

D)V-F-F-V.
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E)F-F-F-V.

10) “O envelhecimento da populacdo brasileira é um fenomeno recente, devido as melhorias nas
condicoes de vida...”. Nas palavras “brasileira” e “melhorias”, identificam-se encontros vocalicos
denominados, respectivamente, como:

A) ditongo crescente e hiato.

B) ditongo decrescente e hiato.

C) hiato e ditongo decrescente.

D) ditongo decrescente e ditongo crescente.

11) Quantos digrafos consonantais existem no trecho abaixo?

“Ele ¢ gelado e cremoso. Pode ser de chocolate, milho verde, doce de leite, frutas...No copinho ou na
casquinha, ¢ sucesso em qualquer época do ano. Mas, no verao, ele reina! Sim, estamos falando do sorvete!
Por trés dessa delicia, que mistura cores, texturas, sensagdes e até recordacdes, hd muitas colheradas de
ciéncia e também muita historia.”

A) 8 digrafos consonantais.

B) 9 digrafos consonantais.

() 10 digrafos consonantais.

D) 11 digrafos consonantais.

12) Marque a alternativa com a série que contém, respectivamente: monossilabo tonico, dissilabo
oxitono e trissilabo proparoxitono.

A) Nao; até; primeiro.

B) H4; entdo; proxima.

C) Na; ultimas; leem;

D) Mas; mais; cidade.

E) Sao; até; atencao.

13) Considerando o contetido de encontros vocalicos, assinale a alternativa que apresenta a analise
correta das palavras retiradas do texto: “baixo”, “coroa”, “fazia” e “ouvido”.

A) As palavras apresentam trés ditongos € um hiato.

B) As palavras apresentam quatro hiatos.

C) As palavras apresentam trés hiatos e um ditongo.

D) As palavras apresentam dois ditongos e dois hiatos.

E) As palavras apresentam quatro ditongos.

14) Considerando o contetido de encontros consonantais e digrafos, assinale a alternativa que
apresenta a analise correta das palavras:

A) As palavras “presas” e “milhares” ndo apresentam digrafo.

B) As palavras “chinesa” e “africana” apresentam juntas um digrafo e um encontro consonantal.

C) As palavras “equipe” e “espessura” juntas possuem apenas um digrafo.

D) As palavras “predadores” e “faixa” possuem juntas um digrafo e um encontro consonantal.

E) As palavras “milimetro” e “espessura” possuem juntas dois digrafos.

15) Assinale a alternativa cujas palavras apresentem separacio de acordo com a norma culta.
A) Fla-u-tas; ta-bu-le-i-ro; te-c-no-lo-gi-as.

B) O-sso; mu-si-ca; signi-fi-ca-ti-vas.

C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.
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D) Mon-stros; hedo-nis-tas; so-ci-e-da-de.
E) So-cie-da-de; de-sa-fian-do; ex-pe-ri-én-cia.

16) As palavras baiacu, tapeceiro e constréi t¢ém em comum a presenca de um:
A) hiato.

B) tritongo.

C) ditongo crescente.

D) ditongo decrescente.

17) Embora a palavra “violéncia” tenha nove letras, ela apresenta oito fonemas, pois apresenta um
digrafo. Assinale a alternativa em que também ocorrem nove letras e oito fonemas, devido a presenca
de um digrafo.

A) Governos.

B) Homicidios.

C) Prevengao.

D) Politicas.

E) Municipio.

18) Analise as afirmativas abaixo e coloque (V) para verdadeiro e (F) para falso:

() Em portugués, os fonemas [b] e [p] constituem um par minimo, j& que causam mudancga de significado
em palavras, como € o caso de “bato” e “pato”.

() Alofones sdao fonemas que constituem variacao livre em uma palavra, como [u] e [0] na palavra “soco”,
que pode ser representada como [ ‘soku] ou [ ‘soko].

() A transcrigdo fonética ¢ feita utilizando barras / / e a transcri¢do fonologica, utilizando colchetes [ ].
() A palavra “papel” pode ser representada foneticamente como [pa’pew].

() A palavra “asa” ¢ representada foneticamente como [‘asa].

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-V-F-V-F

B)V-V-V-F-V

COF-V-V-F-F

D)V-F-F-V-V

EYV-F-F-V-F

19) Assinale a alternativa cujas palavras sejam todas proparoxitonas:
A) animal, carroceria, anfibio.

B) mesoclise, cadeira, urubu.

C) anistia, saracura, bambolé.

D) arcade, aspero, Curitiba.

E) analitico, hipérbole, juridico.

20) Marque a alternativa cuja palavra ¢é classificada como paroxitona de acordo com a silaba ténica:
A) urso

B) onibus

C) mao

D) bambolé

E) colica

21) Marque a alternativa com uma afirmacao correta:
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a) Palavras oxitonas sdo aquelas cuja penultima silaba € tonica.
b) Todas as palavras proparoxitonas sao acentuadas.

¢) Todos os monossilabos sao atonos.

d) Uma palavra pode ter apenas uma silaba tonica.

22) Em qual das alternativas as palavras sdo, respectivamente, oxitona e paroxitona.
a) téxtil, tanel.

b) mamae, tubardes.

¢) pudim, ruim.

d) civil, fémur.

e) ziper, sair.

23) Sobre a acentuacio grafica das palavras agradavel, automdvel e possivel, assinale o que for
correto.

a) Sao acentuadas porque sdao proparoxitonas terminadas em L.

b) Sdo acentuadas porque sdo oxitonas terminadas em L.

c¢) Sao acentuadas porque terminam em ditongo fonético — eu.

d) Sao acentuadas porque sdo paroxitonas terminadas em L.
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24) Com relaciio a acentuacio grafica das palavras no quadrinho acima, ¢ CORRETO afirmar:

a) A palavra por (5° quadrinho) deveria ter recebido acento diferencial por se tratar de uma forma verbal.
b) A palavra parabéns (3° quadrinho) recebe um acento diferencial porque esta no plural.

c) A palavra me (1° quadrinho) deveria ter recebido acento, por ser monossilabo tonico terminado em e.
d) A palavra 6tima (3° quadrinho) recebe acento por ser proparoxitona.

25) Assinale a alternativa em que todos os vocabulos sdo acentuados por serem oxitonos:
a) paleto, avo, pajé, cafe, jilo

b) parabéns, vém, hifen, sai, oasis

c) vocé, capilé, Parand, lapis, régua

d) amém, amavel, filo, porém, além

e) cai, ai, ima, ipé, abrico

26) Indique a alternativa em que nenhuma palavra é acentuada graficamente:
a) lapis, canoa, abacaxi, jovens

b) ruim, sozinho, aquele, traiu

c¢) saudade, onix, grau, orquidea

d) voo, legua, assim, tenis
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e) flores, agucar, album, virus

27) A mesma regra de acentuacio que vale para rapida, vale também para:
a) mutavel, estariamos, virgula, admissiveis

b) virgula, simbolica, simbolo, hierdglifos

c) ortograficos, colégios, egipcios, lingua

d) basicos, dificil, colégios, lingua

e) portugués, inglés, simbolos, lingua

28) Preencha as lacunas com as palavras corretas:

a) ha mais explicacdes que vao acabar com as suas dividas. (embaixo/em baixo)
b) O do computador foi muito caro. (conserto/concerto)

c¢) Faca uma boa . (viajem/viagem)

d) Vocés esta ficando cada vez esperto (mais/mas)

e) Nunca tinhamos falado disto. (acerca/a cerca)

29) “Mal” e “mau” sao duas palavras homoéfonas. Ou seja, elas sio pronunciadas da mesma maneira,
mas escritas de formas diferentes. A alternativa abaixo em que a palavra esta usada corretamente é:

a) Estou me sentindo mau essa tarde.

b) Fui muito mau na prova de quimica.

c¢) Henrique foi muito mau comigo.

d) O chefe da empresa sempre estava de mal humor

e) Os professores dizem que Pedro ¢ mal aluno.

30) Homonimos sio os vocabulos que possuem pronuncia e/ou grafia iguais, mas significados
diferentes. Sabendo disso, marque a alternativa em que, por desconhecer tal fato, o enunciador
cometeu um erro ortografico.

a) O concerto do computador ndo vai ficar nada barato.

b) Cagar ¢ uma pratica que deve ser rejeitada.

c) Agora Julio luta para baixar a taxa do condominio.

d) Quando sair, ¢ s6 cerrar a porta, por favor.

e) Coloque a sela no cavalo, que vou embora.

31) A palavra “resisténcia” é escrita com S e tem som de Z. Assinale a alternativa em que ocorre o
mesmo caso.

a) Intenso.

b) Ansiedade.

c) Suspense.

d) Curiosidade.

e) Consequéncia.

32) Quanto a classificacio das palavras de acordo com a posicio da silaba tonica, assinale a
alternativa incorreta.

a) Monossilabos atonos: sdo pronunciados com pouca intensidade. Exemplo: eu.

b) Monossilabos tonicos: sdo pronunciados com bastante intensidade. Exemplo: flor.

c¢) Oxitonas: a tonica ¢ a ultima silaba da palavra. Exemplo: dragdo.

d) Proparoxitona: quando a silaba tonica € a antepenultima. Exemplo: quildmetro.

e) Paroxitona: a tonica ¢ a pentltima silaba da palavra. Exemplo: principe.



